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Toespraak van Viceminister-president en Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en 

Vlaamse Rand Geert BOURGEOIS 

Nieuwjaarsontvangst vzw De Rand 

Overijse, maandag 25 januari 2010 

 

 

Mevrouw de Gedeputeerde, 

Heren burgemeesters, 

Mijnheer de voorzitter en dames en heren leden van de raad van 

bestuur van vzw De Rand, 

Mijnheer de Algemeen Directeur en geachte medewerkers van De 

Rand, 

Dames en heren, 

Geachte genodigden, 

 

 

Op een nieuwjaarsreceptie hoort een nieuwjaarswens. Mijn wens is 

het, dat al de dagen van 2010 die op deze dag volgen, voor ieder 

van u gezondheid, geluk, vreugde en harmonie brengen, en geen of 

toch weinig zorgen.  
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De vzw De Rand, haar raad van bestuur, haar Algemeen Directeur  

en haar medewerkers wens ik veel energie, veel creativiteit en veel 

enthousiasme om ook in het veertiende werkingsjaar hun missie te 

vervullen. Een missie die erin bestaat bij te dragen aan de groei van 

een open en gastvrije leefgemeenschap, die het Vlaamse karakter 

van de Vlaamse Rand respecteert, uitstraalt en versterkt, conform 

de doelstelling van het beleid dat de Vlaamse regering ter zake 

voert. 

Voor zover dat nodig mocht zijn – en blijkbaar is het nodig – wil ik 

hier klaar en duidelijk zeggen,  dat dit beleid geen strategie is die 

“in Brussel, het internationale en de francofonie enkel maar een 

vijand” zou zien – zoals we onlangs in de RandKrant moesten lezen. 

Integendeel. In mijn beleidsnota staat letterlijk: “Dat de Vlaamse 

Rand  politiek-institutioneel een deel is van Vlaams-Brabant en van 

Vlaanderen, sluit het streven naar goed nabuurschap met het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest niet uit. Meer nog, de Vlaamse 

Rand en bij uitbreiding heel Vlaanderen zijn gebaat bij een sterke, 

efficiënte en productieve hoofdstad”. Einde citaat.  

Voorts kondigt mijn beleidsnota een structurele versterking en 

uitbouw aan van de sociaaleconomische belangengemeenschap 

Brussel-Vlaanderen. Dat kan gebeuren, en ik citeer opnieuw,  “in 

het kader van een breed samenwerkingsplatform tussen 

Vlaanderen en Brussel, waarbij niets verandert aan de grenzen of 

aan de eigen bevoegdheden van de betrokken overheden, maar 

waarbij er op een gestructureerde wijze wordt samengewerkt rond 

ruimtelijke ordening en mobiliteit”. Einde citaat. 
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Brussel is dus geen vijand. En ook de expats en de Franstaligen die 

in de Vlaamse Rand wonen of komen wonen, zien wij niet als een 

vijand. Integendeel. Als open en verdraagzame gemeenschap 

onthalen wij iedereen die zich hier vestigt gastvrij. Maar we vragen 

wel respect voor het feit dat die Rand, inclusief de zes gemeenten 

met taalfaciliteiten, tot het Vlaamse Gewest en het Nederlandse 

taalgebied behoort – zoals het zwart op wit in de Grondwet staat. 

Wij vragen dus respect voor het Vlaamse karakter van de Rand én 

een inspanning om zich in Vlaanderen te integreren. Integratie 

begint met kennis van de streektaal. Wie de taal van zijn 

leefgemeenschap niet spreekt, isoleert zich van die gemeenschap. 

Wie de taal van de Vlaamse Rand wil leren, reiken wij een helpende 

hand door het aanbieden van lessen Nederlands. 

Ons Rand-verhaal is dus een positief verhaal. Wij zullen dat elke 

dag herhalen en blijven herhalen. 

Van het Belgische voorzitterschap van de Europese Unie in de 

tweede jaarhelft, zal ik gebruik maken om dat positieve verhaal te 

vertellen aan de expats en aan de buitenlandse journalisten die 

permanent of tijdelijk in ons land zijn. Het is een verhaal dat ze 

immers niet kennen uit de Franstalige pers, die eenzijdig en niet 

correct bericht over ons beleid in de Vlaamse Rand. 
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Dames en heren, 

Het Nederlandstalige karakter van de Vlaamse Rand blijft onder 

druk staan. Uit cijfers van Kind & Gezin die ons vorige week zijn 

voorgesteld in het coördinatieplatform VSGB, blijkt dat in Halle-

Vilvoorde  vier op de tien gezinnen met jonge kinderen een andere 

taal spreken dan Nederlands. In de zes faciliteitengemeenten is dat 

voor 85 procent van de gezinnen het geval. Het zijn alarmerende 

cijfers. 

In het belang van de jonge kinderen, houdt Kind & Gezin rekening 

met die realiteit. Sociale overwegingen mogen echter geen afbreuk 

doen aan de voorrang van het Nederlands in de mondelinge 

communicatie met de ouders. Ze kunnen onder geen beding 

aanleiding geven tot het verspreiden van Franstalige folders van het 

ONE, de zusterorganisatie van Kind & Gezin, zoals kennelijk is 

gebeurd. Ik vertrouw erop dat Kind & Gezin bereid is om 

anderstalige ouders te motiveren Nederlands te leren en zo de 

integratie te bevorderen. 

 

Dames en heren, 

Het behoud en de versterking van de Vlaamse Rand zijn ook voor 

deze Vlaamse regering een beleidsdoelstelling die de hoogste 

prioriteit heeft. Het komt mij voor dat het een goede zaak is dat de 

bevoegdheid voor de Vlaamse Rand en de bevoegdheid voor het 

binnenlands bestuur bij dezelfde minister liggen. 
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Dat maakt het mij mogelijk een stipte naleving van het 

territorialiteitsbeginsel en de taalwetgeving te koppelen aan 

initiatieven die het Nederlandstalig karakter van de Vlaamse Rand 

structureel en duurzaam ondersteunen en versterken.  

Dergelijke initiatieven zullen wij, in samenwerking met de vzw De 

Rand, ook dit en de komende jaren nemen. 

Ik heb De Rand de opdracht gegeven een folder te ontwerpen om 

bedrijven die zich in haar werkingsgebied vestigen, alle nuttige 

informatie te verstrekken, hen erop te wijzen dat ze in het Vlaamse 

Gewest ondernemen en hen te vragen het Nederlandstalige karakter 

van de streek te respecteren. 

We zijn en blijven bezorgd over de ontoereikende 

jeugdinfrastructuur in de zes faciliteitengemeenten. We zijn niet 

alleen bezorgd, we zijn – anders dan sommigen in de pers verklaren 

– dag in dag uit intensief met het probleem bezig. Tegen het einde 

van het jaar moet en zal er een oplossing zijn voor Rode. Ook voor 

de andere gemeenten zoeken we een oplossing. 

In Drogenbos zullen we, onder meer door grondaankoop, het Felix 

de Boeckmuseum uitbouwen tot een Felix-site waarvan ook de 

hoeve waar de schilder woonde en de omliggende boomgaard deel 

uitmaken. De integratie van kunst, erfgoed en natuur moet 

resulteren in een toeristisch centrum dat de vierde 

aantrekkingspool is in de Groene Gordel, naast het Kasteel van 

Gaasbeek, de Plantentuin van Meise en het Museum voor Midden-

Afrika in Tervuren.  
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Aan  de voormalige Bierenberg-campus van de VUB-ULB in Sint-

Genesius-Rode, die al jaren verlaten ligt, zouden we graag een 

nieuwe bestemming en een invulling geven die eveneens het 

Vlaamse karakter van de Rand versterken. We hebben PMV, de 

ParticipatieMaatschappij Vlaanderen, gevraagd die optie nader te 

onderzoeken. Indien de uitkomst van dat onderzoek positief is, zal 

PMV ook over de aankoop van de site kunnen onderhandelen. 

 

Dames en heren, 

Werken aan een open en gastvrije leefgemeenschap  die het 

Vlaamse karakter van de Vlaamse Rand respecteert, uitstraalt en 

versterkt, is niet alleen een zaak van de Vlaamse regering. 

Dat werk begint ter plekke, in elk van de negentien gemeenten van 

het Rand-gebied. Het is dus ook een werk voor, een opdracht voor 

het gemeentebestuur. 

De gemeentebesturen weten dat en zij werken er ook aan. Na de 

gemeenteraadsverkiezingen van 2006 hebben verschillende 

colleges een schepen uitdrukkelijk belast met de ‘portefeuille’ 

Vlaamse Aangelegenheden. Om die schepenen te steunen in hun 

taak, zullen wij een handboek samenstellen dat een overzicht geeft 

van de materies die onder hun bevoegdheid vallen en dat juridische 

kader invult met  “goede praktijk”-voorbeelden. Overigens wil ik nu 

reeds alle gemeenten van de Vlaamse Rand oproepen het goede 

voorbeeld te volgen en na de gemeenteraadsverkiezingen van 2012 

een schepen van Vlaamse Aangelegenheden aan te stellen. 



7 

 

Dames en heren, 

Cruciaal voor het behoud en de versterking van het Nederlandstalig 

karakter van de Vlaamse Rand is en blijft natuurlijk de splitsing van 

de tweetalige kieskring Brussel-Halle-Vilvoorde en de vorming van 

een kieskring Vlaams-Brabant. 

Het is al meer dan zeven jaar geleden dat bij de herindeling van de 

kieskringen, de historische kans is gemist om een einde te maken 

aan een toestand waarvan ieder weldenkend mens moet toegeven 

dat hij haaks staat op onze  staatsinrichting – een staatsinrichting 

die gebaseerd is op drie homogene taalgebieden en één tweetalig 

gebied dat beperkt is tot de 19 gemeenten van het arrondissement 

Brussel-Hoofdstad. 

Het zal in mei zeven jaar geleden zijn dat het Grondwettelijk Hof de 

kiesindeling in de oude provincie Brabant strijdig heeft gevonden 

met het grondwettelijke gelijkheidsbeginsel én tussen de regels van 

het arrest heeft aangegeven dat een tweetalige kieskring niet meer 

verzoenbaar is met onze staatsstructuur. 

Het zal in juli drie jaar geleden zijn dat de termijn is verstreken die 

het Grondwettelijk Hof aan het parlement had gegeven om aan de 

discriminatie in Vlaams-Brabant een einde te maken. 

Het is dus de hoogste tijd om, vijftien jaar na en in het verlengde 

van de splitsing van de provincie Brabant, het 

territorialiteitsbeginsel door te trekken tot de electorale en 

gerechtelijke organisatie, en dus de kieskring Brussel-Halle-

Vilvoorde en het gerechtelijk arrondissement Brussel te splitsen. 
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Ik ben er trouwens rotsvast van overtuigd dat de splitsing ook een 

psychologisch belang heeft, omdat ze een einde zal maken aan de 

obsessie van de mogelijke uitbreiding van Brussel. 

Dames en heren, 

Op een Nieuwjaarsreceptie horen niet alleen Nieuwjaarswensen 

maar ook een Nieuwjaarsgeschenk. Ik heb voor u een klein 

geschenk meegebracht. De voorbije drie jaar heeft vzw De Rand 

geen subsidies gekregen uit het Fonds voor Culturele 

Investeringen. Dat was niet terecht en doen we er alles aan om dat 

recht te trekken.  

In afwachting heb ik in mijn budget voor Facilitair Management 

295.000 euro vrijgemaakt voor de Boesdaalhoeve in Rode: 40.000 

euro om de brandveiligheid te verbeteren, 105.000 euro om de 

lichtinstallatie te vernieuwen en 150.000 euro om het binnenplein 

her aan te leggen. Dat laatste zal gebeuren vóór de bouwvakantie 

en dus vóór het familiaal folkfestival “Folkin’Ro” van augustus. Het 

heraangelegde binnenplein zal de toegankelijkheid van de 

Boesdaalhoeve aanzienlijk verbeteren, niet alleen voor 

rolstoelgebruikers, maar ook voor gezinnen met kinderkoetsen en 

buggy’s, en ook voor hooggehakte dames.  

De Boesdaalhoeve en zes andere gemeenschapscentra zijn de 

speerpunt van De Rand. Ze geven het Vlaamse culturele leven in de 

Vlaamse Rand een gezicht en een podium. Wij mogen trots zijn op 

de evenementen en de voorstellingen die er plaatshebben. De rol 

die de gemeenschapscentra spelen in deze “moeilijke” gemeenten 

is van onschatbare waarde. 
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Van even onschatbare waarde is het werk en de inzet van de 

mensen die onze gemeenschapscentra open en draaiende houden. 

Daarom wil ik alle medewerkers van alle centra, wil ik die hele 

enthousiaste ploeg vanavond zeggen hoezeer ik hun werk, hun 

inzet waardeer. Heel oprecht: dank u wel! 

En laten wij dan samen het glas heffen op het nieuwe jaar, op de 

vzw De Rand en op de Vlaamse Rand, die Vlaams is en Vlaams zal 

blijven! 

 

 

 


